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MATEMÁTICA 
 
Resposta da questão 1 – B 

 

O resultado corresponde ao número de arranjos simples de 5  objetos tomados 3  a 3,  ou seja, 5, 3
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Resposta da questão 2 – A 

 

O resultado pedido corresponde ao número de arranjos simples de 9  objetos tomados 7  a 7,  isto é, 9, 7
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Resposta da questão 3 – D 

 

5! = 120  
 
Resposta da questão 4 – A 

 

O número de cartelas possíveis é dado por 
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Resposta da questão 5 – D 

 

O cálculo será obtido fazendo uma permutação de 7  elementos com repetição de um deles. 
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Resposta da questão 6 – E 

 
Sendo O a origem e E o ponto 20 a área do trapézio OBCE menos a área dos triângulos OAD e DCE será igual a 
área do trapézio ABCD. Assim: 

OBCE

OAD

DCE

ABCD

(15 9) 20
S 240

2

10 3
S 15

2

10 9
S 45

2

S 240 15 45 180

+ ⋅
= =

⋅
= =

⋅
= =

= − − =
      

 
Resposta da questão 7 – B 
 

Se a área do círculo é 3π então 
2r 3 r 3 m.π π⋅ = ⇒ =

 
 

Ademais, como o triângulo ABO é equilátero, temos  
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Portanto, a resposta é  
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Resposta da questão 8 – C 
Haverá uma face triangular para cada vértice do cubo e uma face quadrada para cada face do cubo. Como ele 
possui 8 vértices e 6 faces, serão 8 faces triangulares e 6 faces quadradas. 
 
 
Resposta da questão 9 – C 

[a + b ; a – b ]   ......    [2 + 1; 2 – 1 ] ...... [3 ; 1] 

Logo: [1 ; 3] 

 

 

Resposta da questão 10 – B 

O valor do cosseno é 1cos1 ≤≤− x      
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O menor valor é 
4
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Resposta da questão 11 – B 

O período é 
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Resposta da questão 12 – D 

π
π

kxxtgxf +≠⇒=
2

3)(  

Logo: ≠⇒
+

≠⇒+≠ x

k

xkx
3

2
2

3
π

π

π
π

36

ππ k
+  

 

 

Resposta da questão 13 – B 
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Resposta da questão 14 – B 
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Resposta da questão 15 – D 

Arcos congruentes da 1º volta positivo. 
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BIOLOGIA 
 
Resposta da questão 16 – B 
Os ácidos biliares emulsificam as gorduras, funcionando como um “detergente” natural. Eles transformam gotas de 
gordura em gotículas microscópicas, aumentando a superfície de contato com as enzimas lipases pancreática e 
entérica.   
 
 
Resposta da questão 17 – D 
A colecistocinina estimula contrações da vesícula biliar para liberação da bile e secreção de enzimas digestivas 
pancreáticas. A secretina estimula o pâncreas na liberação de bicarbonato de sódio e inibe a secreção de suco 
gástrico. A gastrina estimula a secreção do suco gástrico.   
 
 
Resposta da questão 18 – E 
 A digestão de carboidratos começa na boca e termina no intestino delgado. A bile é produzida pelo fígado e é 
armazenada na vesícula biliar. A principal função do intestino grosso é absorção de água e o armazenamento 
temporário de resíduos da digestão. O ácido clorídrico ativa a enzima digestiva pepsina, que atua na digestão de 
proteínas.   
 
 
Resposta da questão 19 – C 
A estrutura 2 é o ducto pancreático, canal que conduz o suco pancreático para o interior do duodeno (3).   
 
 
Resposta da questão 20 – D 
[III] Falsa. Durante a inspiração, os músculos intercostais e o diafragma contraem.   
 
 
Resposta da questão 21 – B 
A diminuição da frequência respiratória favorece a diminuição da acidose sanguínea por provocar o acúmulo de 
CO2 produzido nas reações bioenergéticas. O aumento da concentração de CO2 provoca alcalose sanguínea. A 
produção de íons bicarboneto não é diretamente proporcional ao aumento do pH sanguíneo durante o processo de 
alcalose.   
 
 
Resposta da questão 22 – E 
O intestino delgado está dividido em três segmentos: duodeno, jejuno e íleo. A hemoglobina é o pigmento 
respiratório que apresenta afinidade de 2O .    
 
 
Resposta da questão 23 – B 
A artéria aorta está representada pelo número 4, onde o sangue oxigenado é bombeado do ventrículo esquerdo para 
a artéria aorta. As veias cavas estão representadas pelo número 3, por onde o sangue é levado dos órgãos que foram 
oxigenados para o coração.   
 
 
Resposta da questão 24 – B 
Com a demonstração de Harvey, é possível perceber que não há retorno do sangue para a área vazia. Isso 
demonstra a existência de válvulas nas veias, as quais têm a função de impedir o refluxo do sangue. 
 
 
Resposta da questão 25 – B   
As artérias são vasos sanguíneos que, partindo do coração, transportam sangue aos órgãos do corpo. O fluxo e a 
pressão sanguínea nas artérias dependem da potência e da frequência cardíaca, bem como da integridade da parede 
desses vasos. As veias são vasos que afluem ao coração. Ao contrário das artérias, elas apresentam as paredes mais 
finas e dotadas de menor quantidade de fibras elásticas. Nas veias o sangue flui com menor velocidade e pressão 
baixa.   



Resposta da questão 26 – A 
Para responder a essa questão, o aluno deve ficar atento às funções atribuídas às hemácias (glóbulos 
vermelhos), leucócitos (glóbulos brancos) e plaquetas. As hemácias estão relacionadas com o transporte de oxigênio 
no sangue. Já os glóbulos brancos relacionam-se com a defesa do organismo contra substâncias e seres estranhos. 
As plaquetas, por sua vez, são responsáveis pelo processo de cicatrização. 
 
 
Resposta da questão 27 – D 
 [I] Incorreta. Os néfrons é que realizam a filtração do sangue, removendo ureia, sais, ácido úrico e outras 
substâncias indesejáveis ou que estejam em excesso no organismo. 
[II] Incorreta. Ao passar pelos capilares do glomérulo renal, o sangue encontra-se sob alta pressão, o que força a 

saída de líquido para a cápsula renal. Esse fluido, denominado filtrado glomerular ou urina inicial, contém 
diversos tipos de molécula: ureia, glicose, aminoácidos, sais etc. 

[III] Correta.  
[IV] Correta.  
[V] Incorreta. Quando ingerimos muita água, a pressão osmótica do sangue cai. A produção do hormônio 
antidiurético (ADH) fica inibida e a permeabilidade do túbulo contorcido distal e a reabsorção de água diminuem.   
 
 
Resposta da questão 28 – D 
Em situação de risco de desidratação, a ação do hormônio antidiurético (ADH), amplifica a reabsorção de água nos 
túbulos renais. Consequentemente, os estudantes eliminam urina com menor volume de água e maior concentração 
de sais minerais.   
 
 
Resposta da questão 29 – A 
 Cada rim humano é formado por inúmeros néfrons. Cada néfron, por sua vez, inicia-se por uma cápsula de 
Bowman, onde ocorre a filtração glomerular do sangue. O plasma que se extravasa para o interior dos néfrons tem 
o nome de filtrado e não deve conter células sanguíneas nem macromoléculas, como proteínas. O filtrado contém 
moléculas relativamente pequenas, passíveis de filtração nos glomérulos. O filtrado passa da cápsula de Bowman 
para o interior do túbulo proximal, onde se reinicia a reabsorção renal. Na alça de Henle, em sua porção 

ascendente, ocorre a absorção de Na ,+  por transporte ativo, além de um fluxo de C −
l  do filtrado para o sangue. O 

sangue, assim, readquire uma razoável quantidade de NaC ,l  fazendo com que, ao atingir o túbulo distal, a 
concentração do filtrado se torne hipotônica em relação ao sangue. Assim, no túbulo distal deve ocorrer um fluxo 
smótico de água para o interior dos capilares sanguíneos. O hormônios antidiurético (ADH) aumenta a 
permeabididade do túbulo distal e, dessa forma, determina maior reabsorção de água. O líquido restante no interior 
do túbulo distal passa para o interior dos túbulos coletores, onde a reabsorção de água continua, formando a urina.   
 

 

Resposta da questão 30 – E 
Uma vez que a função dos rins é retirar do organismo substâncias tóxicas e em excesso, o rim artificial atuará 
realizando esta mesma função. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



HISTÓRIA 
 
Resposta da questão 31 – C 
Afirmação I – Incorreta – A Alemanha foi a principal nação responsabilizada pelos danos da Primeira Guerra 
Mundial ( portanto elimina-se as alternativas A, D e E). Afirmação II – Incorreta – A desmilitarização foi uma 
imposição do Tratado à Alemanha derrotada, não à França vencedora. ( Elimina-se portanto, a alternativa D ). 
 
Resposta da questão 32 – D 
O Imperialismo também foi uma das causas da guerra, mas, segundo o texto do autor, havia outros motivos para a 
eclosão do conflito, ligados ao contexto histórico referente à ordem social e política que havia sido formada ainda 
na Idade Moderna. A Grande Guerra seria a demonstração da decadência desses regimes. 
 
Resposta da questão 33 – C 
No início do século XX, a Rússia apresentava fortes resquícios feudais, assim como uma dependência industrial em 
relação às demais potências europeias. Dessa forma, ao contrário do que afirma a alternativa C, a burguesia russa 
não era forte, nem organizada e não tinha um projeto político bem consolidado. Os Kadetes, burgueses russos, eram 
favoráveis à manutenção de um regime monàrquico, desde que o czar fosse submetido ao poder da Duma, uma 
espécie de parlamento. 
 
Resposta da questão 34 – C 
Segundo o lema ‘paz, pão e terra”, os bolcheviques lançaram um decreto de reforma agrária, eliminando os 
latifúndios e distribuindo as terras para os camponeses. Com isso, o governo revolucionário conseguiu apoio de 
parte significativa da população russa. 
 
Resposta da questão 35 – E 
No período Entreguerras, não houve políticas voltadas para o fim da discriminação racial nos Estados Unidos. A 
eclosão de lutas contra as leis segregacionistas marcou com vigor as décadas de 1950 e 1960, especialmente nos 
estados do sul e nas grandes metrópoles estadunidenses. Um dos principais líderes pacifistas do Movimento pelos 
Direitos Civis do Negros foi o pastor Martin Luther King Jr. 
 
Resposta da questão 36 – D 
O texto da questão apresenta uma descrição dos efeitos da Crise de 1929, realizada pelo jornal Gazeta Mercantil em 
1999. Assim como afirma a alternativa correta D, ao longo da exposição, mesmo que da forma sutil, o autor 
procura interagir com o leitor, comparando a crise deflagrada no período Entreguerras com os dias atuais. 
 
Resposta da questão 37 – A 
A questão aborda a formação da simbologia republicana nos primeiros anos de instalação do regime. Nessa época, 
deu-se um importante debate sobre as alterações necessárias na bandeira nacional e também na escolha de datas e 
personagens históricos que representassem o novo regime. A figura de Tiradentes foi resgatada devido à sua 
participação na Inconfidência Mineira (1789), sua morte e martírio assemelhavam-se à história da redenção cristã, e 
sua escolha como herói republicano formou a cultura cívica do novo regime.  
 
Resposta da questão 38 – E 
Mais do que uma manifestação de corporativismo da classe médica, a legislação penal brasileira sobre o exercício 
ilegal da medicina na época citada (1890) constitui um exemplo do preconceito contra práticas populares de caráter 
curativo. 
 
Resposta da questão 39 – C 
Na Primeira República (1889-1930), uma das práticas sociais que sustentavam a máquina eleitoral viciada era o 
voto de cabresto. No texto citado de Erico Veríssimo, tal fenômeno é representado pela ação de capangas de um 
chefete oligárquico que coagiam eleitores a votar no candidato de sua preferência. 
 
 
Resposta da questão 40 – C 
O Padre Cícero se notabilizou pela resistência à política das salvações do Governo Hermes da Fonseca, 
mobilizando grupos populares na luta armada em apoio às oligarquias locais, enquanto o Movimento de Canudos, 
sob a liderança de Conselheiro, foi o movimento mais significativo de contestação social aos desmandos 
oligárquicos e à miséria urbana no interior do nordeste. 
 



LITERATURA 
 
Resposta da questão 41 – C 
O Parnasianismo visava combater o emocionalismo do movimento literário anterior, o Romantismo, fazendo uso da 
harmonização de ideias e da objetividade, o que confirma o item I. Já o item II está incorreto, porque os 
parnasianos prezavam pelo rigor formal e a perfeição estética, não havendo características contrastantes sobre esse 
“fazer artístico”. O último item também está correto, embora a obra “Fanfarras” tenha sido a percussora do 
Parnasianismo no Brasil, foi o livro “Poesias”, de Olavo Bilac, que consolidou a força do movimento parnasiano. 
 
 
Resposta da questão 42 – E 
Nesse poema, há a impassibilidade parnasiana, pois não existe a manifestação emocional do eu lírico. Notam-se, 
além disso, a descrição minuciosa do muro, o registro culto, a rima rica, a forma clássica do soneto. Essas 
características são típicas do Parnasianismo.  
 
 
Resposta da questão 43 – D 
O muro cumpre com altivez (= brio, orgulho) a sua função de guardar a casa, como se nota no verso “Sempre em 
seu posto, firme e alevantado”. Essa proteção vem de longo tempo, como indica o verso “Serve há muito de encerro 
a uma vivenda”. 
 
 
Resposta da questão 44 – D 
A forma do poema apresentado é um soneto, pois é composto de suas estrofes de quatro versos seguidas de duas 
estrofes de três versos, sendo uma típica forma poética usada no Parnasianismo, ainda traz a temática amorosa sem 
maiores preocupações críticas ou sociais. 
 
 
Resposta da questão 45 – C 
Comentários: A alternativa C proporciona uma rima rica entre um verbo (consome) e um substantivo (nome). 
 
 
Resposta da questão 46 – B 
A beleza está relacionada à forma perfeita do poema, com sua forma perfeita e deve permanecer assim mesmo que 
machuque o eu lírico.  
 
 
Resposta da questão 47 – A 
Na obra de Cruz e Souza, é importante perceber que o autor aborda sobre o sofrimento e a discriminação de sua 
condição humana, por ser negro e ter sofrido com o preconceito, visto que vivia-se um momento de pós-abolição, o 
que confirma a letra A. No poema, não há a apresentação de nenhum tipo de vício do eu lírico ou a queixa de uma 
rotina de tarefas, mas sim, a denúncia social, o que torna as alternativas B e C incorretas. Além disso, é importante 
que o estudante saiba que o sofrimento declarado na obra não faz referência ao sentimentalismo amoroso, diz 
respeito à discriminação racial, o que torna a alternativa D incorreta, como a letra E, pois não apresenta traços de 
religiosidade. 
 
 
Resposta da questão 48 – C 
No texto de Cruz e Souza, percebemos que o eu lírico relaciona o estado das almas com o aprisionamento em um 
cárcere, evidenciando sua dor e pessimismo sobre a vida. Além disso, percebemos a aproximação com o plano 
metafísico, o que confirma a alternativa C. O sofrimento humano é um tema universal, por isso, a associação a um 
tema filosófico na letra A está incorreta, a somar, pela linguagem subjetiva, o que não configura como uma 
linguagem simples e direta. Além disso, não ocorre a menção a marcas de sentimentalismo amoroso ou de 
nacionalismo, tampouco uma abordagem de denúncia social, o que torna as alternativas B e D incorretas. Em 
relação à estrutura, percebemos a presença de um soneto, marcado pela métrica e musicalidade, desvinculando-se 
da alternativa E. 
 
 



 
Resposta da questão 49 – C 
Sobre as características do movimento simbolista, podemos destacar a subjetividade, a linguagem sugestiva e 
simbólica (que implica a indiretas sobre a temática referida) e a aproximação com o campo espiritual, o que 
confirmam que as alternativas A, B, D e E estão corretas. No entanto, a única que não faz referência ao Simbolismo 
é a letra C, visto que uma das características desse movimento é a valorização do plano inconsciente, irracional da 
mente, desvinculando-se do total racionalismo sobre determinados assuntos. 
 
 
Resposta da questão 50 – B 
O simbolismo caracteriza-se pela subjetividade; pela retomada de elementos do Romantismo; exploração do 
consciente e do subconsciente; pelo interesse pela loucura; pela antimaterialidade; pelo pessimismo; pela 
religiosidade… 
Na questão proposta, A faz referência ao parnasianismo; C faz menção ao Naturalismo; D refere-se ao Romantismo 
e E refere-se apo Arcadismo. 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ESPANHOL 
 
 
Resposta da questão 51 – A  
Logo no inicio do texto fica clara a resposta na linha dois. 
 
 
Resposta da questão 52 – C  
No texto não diz nada a respeito de um jardineiro viajar aoutro país. 
 
 
Resposta da questão 53 – B  
Fica claro no segundo parágrafo sobre a exploração da sétima arte. 
 
 
Resposta da questão 54 – C  
Está claro no quarto parágrafo. 
 
 
Resposta da questão 55 – B  
Se usa o verbo cantaria no condicional com USTED. 
 
 
Resposta da questão 56 – C  
O verbo que expressa uma maudança ivoluntária y momentânea é o PONERSE. 
 
 
Resposta da questão 57 – E  
O pronome que completa a farse é o USTEDES 
 
 
Resposta da questão 58 – D  
O verbo CANTA está no imperativo. 
 
 
Resposta da questão 59 – D  
A tradução de TÚ para o português é você. 
 
 
Resposta da questão 60 – D  
PAPAS em espanhol significa batata 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



FILOSOFIA 
 
Resposta da questão 61 – A  
Assertiva que faz a diferenciação necessária entre conhecimento empírico e racional. 
 
 
Resposta da questão 62 – A  
Questão que demonstra ao aluno a importância do raciocínio e, por conseguinte, do Silogismo. 
 
 
Resposta da questão 63 – D 
Resposta fundada no indispensável conceito de lógica, a ser identificado pelos alunos. 
 
 
Resposta da questão 64 – C 
Resposta fundada na indispensável interpretação de textos. 
 
 
Resposta da questão 65 – B  
Assertiva que demonstra a aplicação do método científico. 
 
 
Resposta da questão 66 – B  
Resposta que induz à interpretação de ideias e de textos. 
 
 
Resposta da questão 67 – C  
Assertiva que identifica a Filosofia cartesiana. 
 
 
Resposta da questão 68 – D 
Resposta que demonstra a filosofia grega materialista, com Anaximandro e o arché. 
 
 
Resposta da questão 69 – B  
Resposta que demonstra a cultura como agente identificador do ser humano. 
 
 
Resposta da questão 70 – D  
Resposta que demonstra o Poder visto por Nicolau Maquiavel. 
 


